

省委常委会召开会议 研究部署推动高质量发展 和做好新时代办公厅工作等事项

本报海口9月21日讯(记者李磊)9月21日,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话和指示精神,研究部署推动高质量发展、做好新时代办公厅工作等事项。

省委书记冯飞主持会议。

会议传达学习习近平总书记在新时代推动东北全面振兴座谈会上和在黑龙江考察时的重要讲话精神,指出要加快推进形成新质生产力,找准定位、发挥优势,强化科技创新支撑,引导激励全社会加大研发投入,着力构建现代化产业体系,特别是培育壮大种业、深海、航天等未来产业,优化升级数字经济、石化新材料、现代生物医药等战略性新兴产业,推动研发设计服务业高质量发展,擦亮人才工作品牌、打造人才开放高地,增强发展新动能;要积极推进制度型开放,发挥好

改革开放综合试验平台作用,主动对接CPTPP、DEPA等国际高标准经贸规则,推动由商品和要素流动型开放向规则制度型开放转变;要加快推进农业农村现代化,普及良种良法,建立健全技术转移转化服务体系,提高农作物产量和品质,推动乡村全面振兴。会议传达学习习近平总书记对新时代办公厅工作作出的重要指示及全国党委和政府秘书长会议精神,强调要旗帜鲜明讲政治,持续深化政治机关建设,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”;不折不扣抓落实,发扬“马上就办、真抓实干”优良传统和钉钉子精神,践行“快、稳、严、准、细、实”要求,全面提高“三服务”工作能力水平;苦练内功强本领,坚守保密红线和廉洁底线,打造忠诚干净担当的高素质专业化干部

队伍。会议传达学习习近平总书记教师节重要指示精神,强调要引导激励广大教师践行教育家精神,牢记为党育人、为国育才的初心使命,增长传道授业解惑本领,弘扬尊师重教社会风尚,办好人民满意的教育。

会议听取我省耕地保护、盐渍地及耕地质量建设工作情况汇报,要求全面落实粮食安全党政同责,严守耕地保护红线,紧盯年度目标任务,做实相关基础工作,建立自下而上推进机制,加快建设高标准农田,积极稳妥推进整改工作,保障农民合法权益,坚决遏制耕地“非农化”、永久基本农田“非粮化”,确保农田存量不减、良田增量提质。

会议审议通过《关于进一步加强财会监督的实施方案》,研究了其他事项。

我省以大数据构筑旅游诚信平台,形成全面覆盖行业经营主体信用信息“一张网”

诚信旅游 海南有“数”

■本报记者 刘晓惠

“海南的旅游环境挺好,让人很安心。”9月21日下午,上海游客朱逸正漫步海口湾,她告诉海南日报记者,这份安心,很大一部分来自于她的消费体验。走进海南各大景区、景区,自己经常能看到明码标价、诚信经营等标识,加上商家的诚实守信、热情好客,让她对旅途很是满意。

正如朱逸所见所感,海南积极推进旅游行业自律和旅游诚信体系建设,各职能部门加强监管、旅游企业主动在经营过程中植入“诚信基因”,赢得了游客的广泛赞誉。

2019年起,省旅游和文化广电体育

厅联合具备央行征信牌照的第三方机构开发建设了“海南旅游诚信平台”,围绕企业、游客、政府三大用户群体,汇集互联网服务评价数据、“信用海南”涉旅信用数据,以及政府监管部门的涉旅企业基础数据、处罚数据等,建立诚信档案。目前,该平台已建立了旅行社、景区、酒店三大板块诚信档案库,涵盖5285家酒店、77家景区、666家旅行社,形成全面覆盖旅游行业经营主体信用信息“一张网”。

“一张网”汇集了信用信息数据,如何利用这些数据开展精准的监管?

省旅文厅相关负责人介绍,以“海南旅游诚信平台”信用动态的评价结果、“全国文化和旅游市场信用管理系统”失

信主体认定结果为依据,政府部门根据信用等级的高低对文旅企业采取分级分类的监管措施。比如对信用较好、风险较低的经营主体,合理降低抽查比例和频次;对信用风险一般的经营主体,按常规比例和频次抽查;对违法失信、风险较高的经营主体,加大抽查力度;对严重失信行为的经营主体及个人,则推动相关部门对其实施联合惩戒。信用情况将作为企业在政府采购、行政审批、景区评级、酒店评星,以及资金奖补和资金扶持等方面的重要条件和参考依据。

游客可在“智游海南”APP查询到“诚信价格”,包括景区门票、跟团游指导价、潜水项目指导价、演艺场所指导价,

下转A02版▶

“酷酷的海南”号彩绘飞机首航

本报海口9月21日讯(记者邵春通讯员周炜)9月20日下午,海南省旅游和文化广电体育厅和海南航空联合打造的“酷酷的海南”号彩绘飞机完成HU7482北京—海口航班首航。

据悉,“酷酷的海南”号彩绘飞机首航是“酷酷的海南——乘风游琼州 万里何须归”系列联合推广活动的重要环节,

在未来一年的时间里,“酷酷的海南”号彩绘飞机将执行国内各主要城市的航班任务,向五湖四海的朋友发出来自海南的邀请。

“酷酷的海南”号彩绘飞机机型为波音737-800,飞机机身以“酷酷的海南”字样为主要视觉形象,整体画面色调鲜明,多样化的色彩搭配象征着

海南“春赏木棉紫荆,夏纳雨林清凉,秋听椰林涛声,冬享海岸暖阳”的四季风光。

2023年,省旅文厅创新推出“酷酷的海南”旅游新形象、新概念,“酷酷的海南”号主题彩绘飞机旨在向外界推广海南旅游新形象,吸引更多的旅客打卡海南旅游胜地。



9月20日下午,“酷酷的海南”号彩绘飞机完成HU7482北京—海口航班首航。图为机舱内的机组人员在开展空中主题航班活动。(图片由海南航空提供)

习近平将出席杭州第19届亚洲运动会开幕式并举行系列外事活动

新华社北京9月21日电 外交部发

言人华春莹21日宣布:国家主席习近平将于9月22日至23日出席杭州第19届亚洲运动会开幕式,并为来华出席开幕式的外国领导人举行欢迎宴会和双

边活动。

来华出席开幕式的外国领导人有:柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔、科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德

珠、马来西亚国会下议院议长佐哈里。

此外,文莱苏丹代表苏弗里亲王、卡塔尔埃米尔代表焦安亲王、约旦亲王费萨尔、泰国公主希里婉瓦丽、吉尔吉斯斯坦副总理拜萨洛夫等也将出席有关活动。

刘小明在省审计厅调研时指出

更好发挥新时代审计作用

以高质量监督保障海南自贸港建设和高质量发展

本报海口9月21日讯(记者陈蔚林)在审计机关成立40周年之际,9月21日,省长刘小明到省审计厅调研,走访部分业务处室,看望慰问干部职工,并召开座谈会,观看海南省领导干部自然资源资产离任审计信息系统操作演示,听取2023年审计重点工作情况汇报。

刘小明指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于审计工作的重要讲话和指示批示精神,牢牢把握“构建集中统一、全面覆盖、权威高效的审计监督体系,更好发挥审计监督作用”的总要求,深化审计成果运用,以高质量监督保障海南

自贸港建设和高质量发展。要更好发挥新时代审计作用,总结好经验好做法,聚焦省委、省政府重大决策部署,以及海南自贸港建设、经济社会高质量发展、生态文明建设、党的自我革命、政府投资、潜在风险等方面开展审计工作,当好经济监督的“特种部队”。要严格贯彻落实审计委员会和审计办运行机制,做到“如臂使指”,精心策划审计项目,推动审计监督与其他监督贯通协调,构建上下贯通、运转协调、统一高效的审计工作体系。要不断拓展审计监督,做到“如影随形”,对中心工作、重点任务实行周期性布局、详查式覆盖,对

其他工作采取抽查式震慑、检索式覆盖,对问题多发频发的行业领域采取小切口、穿透式覆盖,形成常态化、动态化的震慑效应。要强力推动审计整改,做到“如雷贯耳”,准确提出整改要求,严把住销号关口,压实被审计单位整改责任、主管部门监督管理责任,切实维护审计权威。要坚持依法审计,敢于斗争,实事求是,建设一支忠诚、干净、担当的高素质专业化审计干部队伍。要坚持创新、依靠科技,结合智慧海南建设,建好用好大数据平台,实现传统审计向现代化大数据审计转变。

省政府秘书长符宣朝参加调研。

加快推动高质量发展

海南国际贸易“单一窗口”西部陆海新通道应用首单落地

本报讯(记者罗霞)近日,重庆瑞斯顿进出口有限公司在国际贸易“单一窗口”申报的一批出口货物,从重庆发出,经海口美兰国际机场出口到新加坡。这意味着海南依托“单一窗口”西部陆海新通道平台应用,实现了首单落地。

该公司通过国际贸易“单一窗口”实现货物物流数据共享及业务协同,在“单一窗口”上,可以直观、便捷地看到各个节点数据信息、报关单信息和通关状态。

据了解,根据《国际贸易“单一窗口”西部陆海新通道平台建设合作协议》,在国家口岸办指导下,重庆牵头,联合广西、新疆、甘肃、陕西、四川、云南、宁夏、内蒙古、贵州、青海、西藏和海南,以及广东湛江和湖南怀化等西部陆海新通道沿线省(区、市)共同建设国际贸易“单一窗口”西部陆海新通道平台,为西部陆海新通道提供高效便捷的通关和物流便利化服务。为加强海南国际贸易“单一窗口”

与西部陆海新通道各节点区域协同合作,省商务厅(口岸办)依托“单一窗口”上线了西部陆海新通道功能应用,并积极推进相关工作。

省商务厅(口岸办)相关负责人表示,下一步,省商务厅(口岸办)将继续推动与西部陆海新通道区域相关省份的合作,加大与各地口岸的业务协同和通关数据共享,进一步提升通关时效,更好地服务沿线外贸企业。

我省去年研究与试验发展经费投入增速全国第一

去年我省研究与试验发展(R&D)经费投入68.4亿元

同比增长45.5% 投入强度首次达1%

增速全国第一

本报讯(记者邱江华)近日,国家统计局、科学技术部、财政部发布的《2022年全国科技经费投入统计公报》显示,2022年海南研究与试验发展(R&D)经费投入68.4亿元,投入强度首次达1%。海南日报记者从省科技厅获悉,去年海南研究与试验发展经费投入同比增长45.5%,增速居全国第一。

据了解,研究与试验发展(R&D)经费及其投入强度,是国际上广泛使用的、衡量一个国家或地区自主创新投入规模及水平的重要指标。近年来,海南加快建设创新型省份,着眼全国科技创新发展布局,聚焦国家所需、

海南所能、产业所趋、民生所盼四个主攻方向,在科技创新上实现了重大突破,种业、深海、航天“陆海空”三个未来产业雏形渐备,海南综合科技创新水平指数首次迈进全国第二梯队,研究与试验发展投入强度增速连续三年位居全国前列。



前8个月：
海南外贸进出口
同比增长21.8%

海口海关统计
数据显示,1月至8月,海南货物贸易进出口总值1520.7亿元,较去年同期增长21.8%。全省有14个市、县进出口实现不同程度增长。图为日前拍摄的海口港集装箱码头(无人机照片)。

新华社记者
蒲晓旭 摄

2023年东亚商务论坛将于10月在海口举办

本报海口9月21日讯(记者罗霞)2023年东亚商务论坛将于10月18日至20日在海口举办,多个国家和地区的政商学界嘉宾将齐聚海南,共话推进区域经济一体化发展。这是海南日报记者9月20日从省贸促会获悉的。

2023年东亚商务论坛由中国贸促会、海南省人民政府和东亚商务理事会

共同主办,以“携手共促区域经济全面复苏、共享RCEP新机遇”为主题,将围绕“重塑产业链供应链分工协作体系,深入推进区域经济一体化”“加强对接疫后发展战略,为区域经济重振赋能”“海南自贸港与东盟国家经济金融合作”等议题展开研讨。

论坛设置开幕式、特别致辞、政商

对话、全体会议、专题研讨、东亚企业家大会、第十三次马六甲企业家大会、海南自贸港暨东亚地区商务推介对接会、商务洽谈考察等环节内容。东亚国家有关政府部门官员、驻华使节、贸易投资促进机构和商协会高层、经贸领域专家学者以及知名企业家等将受邀与会。